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ĐỀ THI VÀ ĐÁP ÁN

Câu 1: (3,5 điểm)
Hai vật chuyển động trên cùng một đường thẳng có đồ thị như hình vẽ.
[image: ]
1. Mô tả chuyển động của hai vật (chiều chuyển động, tính chất chuyển động)
1. Tính gia tốc của hai vật.
1. Tính quãng đường và độ dịch chuyển của hai vật được mô tả trong các đoạn đồ thị trên.
1. Biết lúc t =2, hai vật cách nhau 30 m. Xác định thời điểm hai vật gặp nhau.

Đáp án và thang điểm câu 1:
	
	Đáp án
	Điểm

	a
	Vật 1: 
1. Từ 0 đến 8 s, v > 0 và có độ lớn giảm nên chuyển động chậm dần theo chiều dương.
(Từ 0 đến 8 s, v > 0 và a <0 do đồ thị thẳng, dốc xuống nên vật chuyển động chậm dần đều theo chiều dương).
1. Từ 8 đến 12 s, v < 0 và có độ lớn tăng nên chuyển động nhanh dần theo chiều âm.
(Từ 8 đến 12 s, v < 0 và a < 0 do đồ thị thẳng, dốc xuống nên vật chuyển động nhanh dần đều theo chiều âm).
Vật 2: 
1. Từ 2 đến 6 s, v < 0 và có độ lớn giảm nên chuyển động chậm dần theo chiều âm.
(Từ 2 đến 6 s, v < 0 và a > 0 do đồ thị thẳng, dốc lên nên vật chuyển động chậm dần đều theo chiều âm).
1. Từ 6 đến 10 s, v > 0 và có độ lớn tăng nên chuyển động nhanh dần theo chiều dương.
(Từ 6 đến 10 s, v > 0 và a > 0 do đồ thị thẳng, dốc lên nên vật chuyển động nhanh dần đều theo chiều dương).
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0,25

	b
	



	0,25


0,25

	c
	[image: ]
Quãng đường chuyển động


Độ dịch chuyển


	










0,25

0,25


0,25




0,25

	d
	· Lúc t=2 s, v1 = 15 m/s.
Chọn lại mốc thời gian (t’=0) lúc t = 2s
Chọn trục 0x có gốc là vị trí vật 1, chiều dương là chiều chuyển động của vật 1.
· Tọa độ hai vật được xác định theo công thức: x = x0 + d


· 
Khi gặp nhau: x1 = x2  
· 
Lúc đó  
Chọn t = 3,39 s vì trong khoảng thời gian chuyển động của vật 2, 
loại t = 10,6 s vì sau 10 s chưa rõ trạng thái chuyển động của vật 2
	

0,25


0,25



0,25





0,25




Câu 2: (2,5 điểm)




Từ A một vật có khối lượng m trượt thẳng, không vận tốc đầu trên mặt phẳng nghiêng AB rồi chuyển động trên mặt phẳng ngang BD như hình vẽ và dừng lại ở D. Biết góc , , mặt BC nằm ngang, AC vuông góc với BC. Hệ số ma sát giữa vật và các mặt phẳng là . Lập biểu thức tính (theo m, α, , g)
[image: ]
1. Gia tốc của vật trên đoạn AB và BD.
1. Thời gian chuyển động của vật trên đoạn AB và BD.

Đáp án và thang điểm câu 2:
	
	Đáp án
	Điểm

	
	Nêu và vẽ các lực tác dụng lên vật
[image: ]
	0,25 

	a
	
Trên đoạn AB: 

Theo phương chuyển động: 		(1)

Theo phương vuông góc mặt phẳng: 	(2)

Mà: 	(3)


	
0,25

0,25

0,25

	
	
Trên đoạn BD: 

Theo phương chuyển động: 		(1)

Theo phương vuông góc mặt phẳng: 	(2)

Mà: 	(3)


	
0,25

0,25

0,25

	b
	
Vận tốc tại B: 
	0,25

	
	
Thời gian đi từ A đến B: 

Thời gian đi từ B đến D: 
	
0,25


0,25



Câu 3: (4 điểm)


Cho cơ hệ như hình vẽ. Các vật có khối lượng . Ròng rọc, dây nối có khối lượng không đáng kể, dây không co giãn. Hệ số ma sát giữa m1 và m2 và giữa m2 với sàn là . Vật m2 là một khối có chiều dài d=0,5 m. Buông cho hệ thống chuyển động không vận tốc đầu. Lấy g=10 m/s2.
[image: ]
a. Gia tốc của mỗi vật và lực căng sợi dây.
b. Thời gian để m1 trượt hết chiều dài của m2.

Đáp án và thang điểm câu 3:
	
	Đáp án
	Điểm

	a
	

Vật 1 chịu tác dụng của:  và có gia tốc  (mô tả hoặc vẽ các lực)



    (1)
	0,25


0,25

	
	

Vật 2 chịu tác dụng của:  và có gia tốc  (mô tả hoặc vẽ các lực)

(mô tả hoặc vẽ các lực)

 (2) 
	0,25


0,25

	
	


Vật 2 chịu tác dụng của:  và có gia tốc  : 

   (3)
	0,25
0,25

	
	

Trong đó:     (4)		     (5)
Dây không dãn: a2=a3    (6)
	0,25
0,25

	
	
Từ (1) và (4)  Gia tốc vật 1:  =2 m/s2
	0,25

	
	Từ (2), (3), (4), (5) và (6) biến đổi ta có:





  
	

0,25

0,25

	
	
Lực căng 
	0,25

	b
	


 và  nên  
(Vật 1 trượt trên vật 2 ngược với chiều chuyển động của vật 2)

Thời gian trượt hết tấm ván:  
	0,5

0,5




Câu 4: (4 điểm)
	Một thanh đồng chất BC tựa vào tường thẳng đứng tại B nhờ dây AC dài L hợp với tường một góc α như hình 3. Biết thanh BC có độ dài d. Hỏi hệ số ma sát giữa thanh và tường phải thỏa điều kiện nào để thanh cân bằng?

	

Hình 3


Đáp án và thang điểm câu 4:
	Đáp án
	Điểm

	· 
Các lực tác dụng vào thanh gồm :  
· 


Hợp lực của  (1) có giá đi qua điểm đồng quy của và 

Vẽ hình	
	0,25
0,25




0,25


	· Hệ quy chiếu 0xy (0x nằm ngang, 0y thẳng đứng). 
· 
Khi hệ cân bằng ta có:			(2)
· Theo trục 0x: 	N = T. sinα			(3)
· Theo trục 0y: 	Fms  = mg - T. cosα		(4)
	0,25
0,25
0,25
0,25

	1. 
Gọi H là đường cao của tam giác ABC kẻ từ C, Phân tích 
1. Cân bằng moment đối với trục quay B:

 (5)
1. 
Từ (3) và (5) suy ra: 
	0,25


0,5






0,5

	- Để có cân bằng phải có ma sát nghỉ và  fms  ≤  k.N  ;  với k là hệ số ma sát

- Từ (4), (5), (6) suy ra: 

- Hay: 
	0,5







0,5




Câu 5: (3 điểm)
Một vật nhỏ có khối lượng M = 100 g treo vào đầu một sợi dây mảnh không dãn có chiều dài l = 20 cm như hình 4. Dùng một vật nhỏ m có khối lượng m =50 g có tốc độ v0 bắn vào vật M. Bỏ qua sức cản của không khí. Lấy g = 10 m/s2. Coi va chạm là đàn hồi.
[image: ]
Hình 4

1. Xác định v0 để vật M lên đến vị trí dây treo nằm ngang.
1. Xác định giá trị tối thiểu của v0 để vật M chuyển động tròn xung quanh điểm O.
                                                                                    
Đáp án và thang điểm câu 4:
	1. - Gọi v và V là vận tốc của các vật m và M ngay sau khi va chạm
	- Va chạm là đàn hồi nên động lượng và động năng của hệ hai vật m và M được bảo toàn:
mv0 = mv + MV 	(1)

	(2)

Giải hệ (1) và (2) ta được: 
	


0,25

0,25


0,25

	- Khi dây nằm ngang, áp dụng định luật bảo toàn cơ năng:


	
1. Thay số ta được: v0 = 3 m/s
	

0,5
0,25

	b.     - Tại vị trí cao nhất E, vật M có vận tốc vE


Ta có: mg + T = 
	

0,5

	
- Điều kiện để vật quay hết vòng tròn: T 	(3)

- Theo định luật bảo toàn cơ năng: 	(4)
	0,25

0,25

	
- Từ (1), (3) và (4) ta có:  v0

- Thay số v0min =  m/s
	0,25

0,25




Câu 6: (3 điểm)


Một vật có khối lượng m = 2 kg được thả trượt từ đỉnh mặt phẳng nghiêng góc = 300 so với phương ngang. Sau khi đi được một đoạn d thì gặp lò xo nhẹ, đủ dài, độ cứng 
k = 200 N/m đặt trên mặt phẳng nghiêng như hình vẽ. Vật trượt thêm một đoạn s = 20 cm thì đổi chiều chuyển động. Cho biết lực đàn hồi cũng là lực thế như trọng lực; thế năng đàn hồi tỉ lệ với bình phương độ biến dạng và tính theo công thức . Lấy g = 10 m/s2. Bỏ qua ma sát giữa vật và lò xo với mặt phẳng nghiêng.
[image: ]
a. Tính giá trị của d.
b. Tính giá trị lớn nhất của vận tốc trong giai đoạn vật trượt xuống và khoảng cách giữa điểm vật bắt đầu trượt và điểm vật có vận tốc lớn nhất.

Đáp án và thang điểm câu 6:
	
	Đáp án
	Điểm

	a
	- Chọn mốc thế năng trọng trường ở vị trí lò xo nén cực đại; 
mốc thế năng đàn hồi là vị trí lò xo không biến dạng.
	0,25

	
	
- Cơ năng của vật khi bắt đầu trượt: W = mg( d + s ) sin
	0,25

	
	
- Cơ năng của hệ vật và lò xo khi lò xo nén cực đại: W/ = ks2
	0,25

	
	- Áp dụng định luật bảo toàn cơ năng cho hệ vật và lò xo: W = W/
	0,25

	
	
- Ta có: d = 
	0,25

	
	- Thay số ta được d = 0,2 m = 20 cm
	0,25

	b
	- Khi chuyển động xuống cùng lò xo, trọng lực là lực phát động, lực đàn hồi là lực cản. Động năng của vật tăng khi hợp lực đóng vai trò là lực phát động và thực hiện công dương. Vậy động năng lớn nhất khi hợp lực bằng 0.
- Vật đạt vận tốc lớn nhất tại vị trí cân bằng của hệ vật và lò xo.
	0,5

	
	
- Tại vị trí cân bằng, lò xo nén một đoạn 
	0,25

	
	- Khoảng cách giữa điểm bắt đầu trượt và điểm vật có vận tốc lớn nhất:

   l = d +  = 25 cm
	0,25

	
	- Động năng tại VTCB:

 
	

0,25


0,25




image4.png




image51.wmf
1212

aaa

=-

rrr


oleObject46.bin

image52.wmf
12

aa

­­

rr


oleObject47.bin

image53.wmf
2

1212

aaa231m/s

=-=-=-


oleObject48.bin

image54.wmf
12

2d2.0,5

t1s

a1

===


oleObject49.bin

image55.png
- @





image5.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

1

0ABBCD

2

MNPPQE

11

SSS.20.8.10.4100m

22

11

SSS.10.4.10.440m

22

DD

DD

=+=+=

=+=+=


image56.wmf
ms

P,F,N,T

urrurur


oleObject51.bin

image57.wmf
ms

FNQ

+=

rurur


oleObject52.bin

image58.wmf
P

ur


oleObject53.bin

image59.wmf
T

ur


oleObject54.bin

image60.png





image61.wmf
ms

PFNT0

+++=

urrurur


oleObject56.bin

image62.wmf
xy

TTT

=+

ururur


oleObject57.bin

image63.wmf
(

)

22222

222

..sin.C.sin.os.

2

sin.os.sin.sinos.sin

sin.sin.os

=+=+

=-+=-+

=-+

xy

L

PTHTAHTBHTcCH

TBCCHTcCHTdLTcL

TdLLc

aaa

aaaaaa

aaa


oleObject58.bin

image64.wmf
(

)

222

..sin

2sin.os

=

-+

PL

N

dLLc

a

aa


oleObject59.bin

image65.wmf
ms

 F  mg  T. coskN

=-a£


oleObject60.bin

image6.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

2

2

11

1011

2

2

22

1

0ABBCD

2

MNPPQ

2022

E

a.t

2,5

hay dvt20.12.1260m

22

a.t

2,5

hay dvt10.8.80m

11

dSS.20.8.10.460m 

22

11

dSS.10.4.10.40m 

22

22

DD

DD

=+=-=

=-=-=

=-=

+

-=

=+=-=


image66.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

222222

222

222

2

22

P.LP.L.sin

2dLsinL.cos2dLsinL.cos

2PdLsinL.cosP.L.cosk.P.L.sin

2PdLsinL.cosP.L.cos

d1

k

P  

21

P.L.sinL

. 

sinta

cok

n

s

a

-a+a-a+a

-a+a-a£a

-a+a-a

³=-+

aa

-a£

a


oleObject61.bin

image67.png




image68.wmf
2

2

2

2

2

2

0

MV

mv

mv

+

=


oleObject62.bin

image69.wmf
0

2m

Vv

mM

=

+


oleObject63.bin

image70.wmf

oleObject64.bin

image71.wmf
2

2

0

2

gl

m

M

m

v

Mgl

MV

+

=

Þ

=


oleObject4.bin

oleObject65.bin

image72.wmf
l

mv

E

2


oleObject66.bin

image73.wmf
mg

l

mv

T

E

-

=

Þ

2


oleObject67.bin

image74.wmf
gl

v

E

³

Þ

³

0


oleObject68.bin

image75.wmf
2

2

2

2

2

E

Mv

l

Mg

MV

+

=


oleObject69.bin

image76.wmf
gl

m

M

m

5

2

+

³


image7.wmf
2

1

2

2

x015.t'1,25.t'

x3010.t'1,25.t'

=+-

=-+


oleObject70.bin

image77.wmf
2

10

3


oleObject71.bin

image78.wmf
a


image79.wmf
2

t

1

W.k.

2

=D

l


oleObject73.bin

image80.png




image81.wmf
a


image82.wmf
2

1


image83.wmf
a

a

sin

sin

2

1

2

mg

mgs

ks

-


image84.wmf
cm

m

k

mg

l

5

05

,

0

sin

=

=

=

D

a


image85.wmf
l

D


image86.wmf
22

22

11

m.vmg.(dl).sink.

22

k200

v2g.(dl).sin.2.10.0,25.sin30.0,051,5 m/s

m2

=+Da-D

Þ=+Da-D=-=

l

l


oleObject79.bin

image8.wmf
22

2

15.t'1,25.t'3010.t'1,25.t'

2,5t'25t'300

t'1,39s

t'8,6s

-=-+

-+=

=

é

®

ê

=

ë


image9.wmf
t21,393,39s

t28,610,6s

=+=

é

ê

=+=

ë


image10.wmf
·

ABC

=a


image11.wmf
AB

=

l


image12.wmf
m


image13.wmf
l


image14.png




image15.png




image16.wmf
1ms1

1

1

PNFm.a

++=

ururruur


image17.wmf
1ms11

P.sin-Fm.a

a=


image18.wmf
11

NP.c0

os

-a=


image19.wmf
ms111

F.N.P.cos

=m=ma


image20.wmf
(

)

1ms1

11

1

P.sin-F

P.sin-.P.cos

ag.sin-.cos

mm

a

ama

===ama


image21.wmf
2ms2

2

2

PNFm.a

++=

ururruur


image22.wmf
ms22

-Fm.a

=


image23.wmf
22

NP0

-=


image24.wmf
ms22

F.N.m.g

=m=m


image25.wmf
ms2

2

-F

a.g

m

==-m


image1.png
A





image26.wmf
2

BA11

vv2.a.2.a.

=+=

ll


oleObject22.bin

image27.wmf
1

BA

1

111

2.a.

vv

22.

t

aaag(sin.cos)

-

====

a-ma

l

ll


image28.wmf
1

DB

2

22

2.a.

2..g.(sin.cos)

vv

t

aa.g

-

a-ma

-

===

m

l

l


image29.wmf
123

m1kg,m2kg,m2kg

===


oleObject25.bin

image30.wmf
0,2

m=


image2.wmf
2

1

1

1

1020

1

v

020100

a2,5 m/s

t80128

20

D

---

=====

-

-

-

-

-

D-


oleObject26.bin

image31.png




image32.wmf
ms21

21

1

P,N,F

urur

v


oleObject27.bin

image33.wmf
1

a

r


oleObject28.bin

image34.wmf
ms21

211

11

PNFma

++=

ururr

v


oleObject29.bin

image35.wmf
ms2111

Fma

=


oleObject30.bin

image36.wmf
ms12ms

12

2

P,N,F,N,F

uurururr

v


oleObject31.bin

image37.wmf
2

a

r


oleObject32.bin

image38.wmf
ms12ms

122

22

PNFNFTma

+++++=

uurururrurr

v


oleObject33.bin

image39.wmf
ms12ms22

TFFma

--=


oleObject34.bin

image40.wmf
3

P,T

uurur


oleObject35.bin

image3.wmf
2

2

2

2

v

0(10)100

a

1

10(10)

102

2,5 m/s

t6206

--

D

---

==

D

-

===

--


image41.wmf
3

a

r


oleObject36.bin

image42.wmf
3

33

PTma

+=

uururr


oleObject37.bin

image43.wmf
333

PTma

-=


oleObject38.bin

image44.wmf
ms12ms211

FFmg

==m


oleObject39.bin

image45.wmf
ms12

F(mm)g

=m+


oleObject40.bin

image46.wmf
1

ag

=m


oleObject41.bin

image47.wmf
3ms12ms232

PFF(mm).a

--=+


oleObject42.bin

image48.wmf
3112232

mgmg(mm)g(mm).a

-m-m+=+


oleObject43.bin

image49.wmf
2

3112

23

23  

mgmg(mm)g

2.100,2.1.100,2.3.10

3m/s

(mm)4

aa 

-m-m+

--

=

+

=

=

=


oleObject44.bin

image50.wmf
333

TPma2.102.314N

=-=-=


oleObject45.bin

